

# 为帮朋友不惜网上贷款 谁料竟是朋友设的骗局

□ 记者 董全磊  
通讯员 徐晓周 张艳鹏

亲友互相帮助是人之常情,但遇到借钱的事,还是要量力而行。昨日,记者从魏都区人民检察院获悉,在该院办理的一起诈骗案中,受害人碍于面子贷款帮朋友,岂料遭遇诈骗,这些钱竟被朋友用于网络赌博。

## 【身边的事】

王某家住我市魏都区。今年1月5日,他的微信上多了一个新好友,此人正是他妻子闺蜜的男友韩某。当日,4人第一次见面吃饭,相谈甚欢。王某、韩某彼此留了电话,偶有交流。

约半个月后,王某接到韩某打来的电话。韩某说,其公司因税务问题资金一时周转不过来,想先向王某借点儿钱,并承诺一天后归还。由于自己的钱平时由妻子保管,王某表示要先回家和妻子商量。

“如果你老婆知道的话,我就太没面子了。你先用支付宝借点儿钱帮我吧……”见王某有些为难,韩某开始软磨硬泡。最终,碍于面子,王某先后通过多个网络平台贷款,合计7.7万元,全部借给韩某。

令王某没想到的是,钱借出去容易要回来竟那么难,韩某以各种借口拒不还钱。1月23日,焦头烂额的王

某将事情告诉妻子。当日,夫妻二人找到韩某索要钱款,在未果的情况下选择报警,并将韩某扭送至公安机关。

犯罪嫌疑人韩某到案后,对编造借口诈骗王某钱财的事实供认不讳。据韩某供述,他从2021年起沉迷网络赌博,至今已经输掉200多万元。从王某处诈骗所得的7.7万元,全部被他用于网络赌博。

1月27日,此案提请魏都区人民检察院批准逮捕。办案检察官审查后认定,犯罪嫌疑人韩某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人财物,涉嫌诈骗罪。2月6日,魏都区人民检察院以涉嫌诈骗罪对韩某批准逮捕。

## 【检察官提醒】

现实生活中,像本案中的王某那样因为贷款借给他人而“栽跟头”的并不少见。王某的经历警示大家,借款非儿戏,替他人借款更要三思而后行。如确有必要替人借款,必须对借款人的信誉、偿还能力和经济状况等有详细了解。如果风险过高,不妨委婉拒绝。绝不能“只顾情面不顾风险,只讲义气不讲法律”,以免给自己带来不必要的麻烦和损失。

本案中,韩某沉迷网络赌博,不仅害了自己,而且害了朋友。韩某被批准逮捕,让大家更加看清了赌博的危害。不管是传统的赌博还是网络赌博,都败坏社会风气、滋生违法犯罪,影响家庭、社会的和谐稳定。对这种违法行为,每个人都应该坚决说“不”,更不能在场所、技术等方面给赌博提供便利。发现有人参与赌博或为赌博提供便利时,尽量劝其迷途知返,并及时向公安机关举报。

## ■ 法律链接

《中华人民共和国刑法》第266条规定:“诈骗公私财物,数额较大的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。本法另有规定的,依照规定。”

《中华人民共和国刑法》第303条规定:“以营利为目的聚众赌博或者以赌博为业的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。开设赌场的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金。”



## 政法一线

### 长葛市公安局交通管理大队 为326所学校 配备交通安全辅导员

本报讯(记者 董全磊 通讯员 张璐)2月11日,在长葛市公安局交通管理大队与长葛市教体局联合举行的教育系统交通安全辅导员聘任仪式上,10名民(辅)警代表从10所学校的校长手中接过聘任书。即日起,他们将正式“上岗”,竭力保障广大师生出行平安。

校园交通安全事关每一个家庭的幸福。为进一步提升城市文明形象和群众幸福指数,为校园的安全稳定打牢根基,长葛市公安局交通管理大队与长葛市教体局密切协作,决定为该市326所学校配齐、配强交通安全辅导员,并建立“队伍保障、交通安全宣传教育、交通意见收集、校园周边交通秩序维护、文明交通倡导、交通安全隐患排查整治”六项长效机制,推动校园交通安全宣传、交通秩序管理、文明交通水平提升等工作深入开展。

按照部署,交通安全辅导员将主动对接学校,制定交通安全工作计划,配合学校开展交通安全教育活动,采取上交通安全课、发放宣传页、播放交通安全音视频等形式,增强师生的知法懂法、遵纪守法意识。同时,交通安全辅导员还会加强校车隐患排查,定期发送交通安全提醒提示信息,通过班级群、家长群等扩大警示面,引导广大师生、家长安全出行、文明出行。



## 许昌治安播报

### “稳赚不赔” 这种话不可信

2月8日至15日市区110警情

2月8日至15日,许昌市公安局110报警服务台共接到群众各类报警求助和咨询8686起,具体情况如下。

1. 盗窃类警情较2月1日至7日有所下降。

2. 诈骗类警情数量较2月1日至7日有所上升。不法分子多以网上刷单、网上投资为由诈骗。

【警方提醒】世界上没有哪种投资项目是“稳赚不赔”的。生活中,听到或看到这4个字,市民一定要加倍小心。

王女士前不久在网上看到一则号称“稳赚不赔”的广告,便抱着赚点儿零花钱的想法,添加对方的微信。对方告诉她,只需要在指定的网站低价购入虚拟字画,再以高价卖出,就可以赚取差价,同时承诺,每一次购买的字画都会升值,无需担心卖不出去。王女士心动了,便点击对方发送的链接进入一个虚拟字画交易网站,在对方指导下,花2万元购买字画。钱付过后,她发现网站无法交易,联系对方时,发现自己被拉黑。

无论何种投资均存在风险。凡是声称“稳赚不赔”的,都极有可能是诈骗。因此,面对网络上各种标榜“高额回报”“稳赚不赔”的投资理财项目,市民一定要保持头脑清醒,千万不要轻信他人盲目跟风,更不要在自己不熟悉的领域盲目投资。若不慎被骗,务必“第一时间”拨打110报警。(董全磊 文彦红)

# 全民反诈不放松 防骗知识记心中



2月15日,市公安局东城分局天宝路派出所民警走进许昌学院,发放防骗宣传页 孙茹静 摄

2月14日,襄城县公安局茨沟派出所民警走进辖区广场,开展反诈宣传活动 侯海燕 摄

2月13日,市公安局示范区分局民警走上街头,开展反诈宣传活动 王佳思 摄

2月14日,鄢陵县公安局民警走进人流量较大的广场,提醒群众守护好自己的“钱袋子” 张海坡 摄

